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нормою висіву 2,0 млн.шт/га, а на контролі урожайність зеленої маси – 

16,0 т/га за нормою висіву 1,0 млн.шт/га.  

Урожайність зерна чини посівної залежно від норми висіву та 

удобрення становила – 2,5–2,8 т /га. Найвищий показник встановлений 

при нормі висіву 1,0 млн. шт/га та дозі добрив NPK(30), найнищий – 

при контрольному варіанті з нормою висіву 2,0 млн. шт/га.  

Таким чином, у зв'язку з прогнозованим потеплінням клімату 

перспективною зернобобовою культурою в умовах Лісостепу 

правобережного доцільно вважати чину посівну. 
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Україна за прогнозами може вийти на друге місце в світі з експорту 

зерна (перше США), а також зайняти провідне місце в світі серед 

виробників органічної продукції. Тому постає питання про підтримку цих 

позицій у виробництві зернових культур з найменшими економічними 

затратами та при відсутності токсикологічного навантаження [1]. 

Важлива роль у збільшенні виробництва зерна і підвищенні 

його якості поряд із традиційними зерновими культурами належить 

тритикале, спельті, спельтоїдам і полбі [2–4]. Саме ці види є найбільш 

пристосованими для біологізації сільськогосподарського виробництва. 



 483 

При цьому зростаюча увага до них пояснюється рядом позитивних 

аспектів, зокрема здатністю накопичувати в зерні більшу кількість 

білка із вищою ферментативною активністю, ніж батьківські форми та 

використовувати у хлібопекарській, макаронній, кондитерські, 

кормовій та інших галузях промисловості [5–8]. 

При високій загальній культурі землеробства, забезпеченні 

бездефіцитного балансу гумусу та належному захисті рослин від 

шкідливих організмів перехід у господарствах на безпестицидну 

систему землеробства не призведе до зменшення урожайності 

зернових [2, 3]. Саме реалізація потенціалу урожайності тритикале, 

спельти, полби та інших зернових значною мірою визначається 

фітосанітарним станом посівів. Адже фітопатогени супроводжують 

культури з моменту їх висіву до, і навіть після, збирання врожаю. 

Нами протягом 2007–2014 рр. було проведено дослідження 

щодо встановлення мікофлори зерна та розвитку патогенів на посівах 

тритикале (спельти, спельтоїдів і полби – 2012–2014 рр.) у Поліссі та 

Лісостепу України. Матеріал для фітопатологічного аналізу відбирали 

на дослідних полях та виробничих посівах Інституту СГ Полісся 

НААН України (с. Грозине Житомирська область), Волинській 

державній сільськогосподарській дослідній станції ІСГ Західного 

Полісся України НААН (смт. Рокині Волинська область), 

Житомирського національного агроекологічного університету, у ПП 

«Галекс-Агро» Новоград-Волинського району та інших наукових, 

навчальних і сільськогосподарських установах і підприємствах різних 

форм власності Волинської, Житомирської, Рівненської, Чернігівської 

Черкаської та інших областей. 

Встановлено, що зерно тритикале уражувалося грибами-

патогенами із родів: Alternaria spp., Fusarium spp., Cochliobolus 

Drechles ex Dasrur, Aspergillus spp., Penicillium spp., Gliocladium spp. 

тощо; спельти, спельтоїдів і полби – Alternaria spp., Fusarium spp., 

Epicoccum spp., Bipolaris sorokiniana (Sacc.) та іншими. 

На листі озимих зернових (тритикале, спельти, спельтоїдів 

тощо) значного поширеними набули збудники бурої листкової іржі 

(Puccinia recondita Rob. ex Desm. f. sp. tritici), септоріозу 

(Mycosphaerella graminicola (Fuckel) Schroeter), меншого – борошнистої 

роси (Blumeria graminis (DC.) f. sp. tritici Speer), піренофорозу 

(Pyrenophora tritici-repentis (Died.) Drechsler.) тощо. 

У процесі органічного виробництва фітопродукції зернових 

культур системи їх захисту повинні обґрунтовуватися 

природоохоронними принципами. Стратегія ефективного та 

безпечного захисту агроценозів має бути спрямована на створення 
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оптимальних умов для росту та розвитку захищаючих культур за 

рахунок дотримання параметрів єдиного технологічного процесу їх 

вирощування, де у включених системах регулювання розвитку 

патогенів ураховані природні регулюючі механізми, економічні пороги 

шкідливості тощо. 

В основі прийняття рішення щодо особливостей вибору і 

проведення захисних заходів має бути доступний для виробництва 

моніторинг фітоценозів, особливо їх шкідливих і корисних організмів 

та надійний прогноз як в агроценозі захисної культури, так і в 

суміжних екосистемах. 

Необхідно розробляти і впроваджувати науково-обгрунтовані 

сівозміни, підбирати оптимальне співвідношення культур із високою 

енто- та фітопатологічною стійкістю проти шкідливих організмів 

(якими є тритикале, спельта, полба, пелюшка тощо); застосовувати 

ефективні проти патогенів біологічні препарати, регулятори росту 

рослин; вносити органічні добрива тощо. 

Вимоги ж щодо застосування препаратів за органічного 

виробництва представлені у Законах України: „Про виробництво та 

обіг органічної сільськогосподарської продукції та сировини‖ 

(забороняє використання хімічно синтезованих пестицидів та 

заподіяння негативного впливу навколишньому середовищу) [9] і „Про 

пестициди та агрохімікати‖ (затверджує необхідність встановлення 

гігієнічних нормативів та регламентів безпечного застосування засобів 

захисту рослин) [10]. 

У результаті проведеної фітопатологічної оцінки сортів і 

сортозразків зернових культур встановлено, що менший розвиток 

хвороб тритикале ярого спостерігався на наступних: Дар Хліба 

харківський, Сонцедар харківський, Легінь харківський та інших; 

озимого – Обрій миронівський, Славетне, Раритет тощо; спельти 

озимої – Зоря України та Європа. При цьому сорти вітчизняної 

селекції характеризувалися вищою стійкістю до основних хвороб. 

За даними наших досліджень із випробування засобів захисту 

насіння та посівів тритикале і спельти встановлено високу 

ефективність проти мікозів біологічних препаратів: Агат 25-К, і 

Фітодоктор, а серед регуляторів росту, які впливали на покращення 

розвитку рослин – Регоплант в.с.р. і Стимпо в.с.р. 

Таким чином, в умовах органічного виробництва фітопродукції 

тритикале, спельти та інших зернових культур тактика застосування 

систем захисту насіння та посівів від хвороб має бути ефективною з 

природоохоронної, економічної та енергетичної точки зору. При цьому 

безпестицидні елементи захисту рослин необхідно коригувати з 
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урахуванням впливу погодних умов року на розвиток патогенів у 

агроценозах. 
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